



ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 1 ноября 1931 г.

# К НОВОЙ ЖИЗНИ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА



№35 (8712)  
ЧЕТВЕРГ  
28  
МАРТА  
2002 год

## Состоялся районный Курултай

альная ситуация того времени. Теперь, на Втором курултае, предстоит в большей мере определить историческую миссию, ответственность башкирского народа, именем которого называна республика, в деле укрепления межнационального согласия, сохранения всех языков и культур народов Башкортостана. Это не означает, что все проблемы коренного народа решены, но сегодня есть понимание того, что все они должны решаться совместными

н-правовую базу. Так, только за последние годы принят целый ряд законов, регулирующих межнациональные отношения и создающих механизмы реализации конституционных прав наших граждан на свободное развитие своих языков и культуры: это Законы Республики Башкортостан "О культуре", "Об образовании" (в новых редакциях), "О национально-культурных объединениях", "О языках народов Республики Башкортостан". Одобрены Государственные Программы "Возрождение и разви-

тие в капле воды, отражается вся наша Россия с ее многообразием культур, религий, языков, дружбы народов... Мы будем брать с Башкирии пример и будем дорожить тем, что достигнуто Россией за сотни лет".

Башкортостан - модель всей России и по своей многонациональности, и по многообразию отраслей хозяйства, и даже по разнообразию природных ландшафтов. Благодаря продуманной экономической, социальной, национальной политике руководства республика во всех отношениях остается одним из самых благополучных регионов России.

Россия для всех нас - это содружество граждан всех народов, объединенных не только общей исторической судьбой, общностью многонациональной культуры, традиций, но и в общем делом возрождения и развития родного Отечества. И мы уверены, что Россия будет сильной державой, лишь опираясь на достоинство и уважение



усилиями народов республики, в условиях глубокого взаимонимания и взаимопомощи, искренней дружбы между народами. Этой основной цели и должен послужить предстоящий форум. Тогда он, несомненно, станет значительной вехой в жизни всех народов многонационального Башкортостана.

Важным шагом в интеграционных процессах стало проведение при поддержке государства съездов народов республики. За короткое время состоялись Первый Всемирный курултай башкир, съезд татар, собор русских, съезды чувашей, украинцев, конференции белорусов, удмуртов, марий, мордов, немцев, евреев, поляков, кряшен. Исполнительные органы этих съездов создали Совет Ассамблеи народов Башкортостана, а в декабре 2000 года прошел съезд Ассамблеи народов Башкортостана. Именно здесь представители народов республики определили этапы и задачи в деле дальнейшего укрепления межнационального согласия. Высказали конкретные предложения по углублению национальной политики.

Национально-культурная политика республики опирается на прочную норматив-

тие башкирского народа", "Сохранение, изучение и развитие языков народов Республики Башкортостан на 2000-2005 гг.", дорабатывается Государственная Программа "Народы Башкортостана".

Опыт решения национально-культурных проблем в Республике Башкортостан имеет, несомненно, общероссийское значение. Это признают и федеральные органы власти. Так, при встрече с руководителями национально-культурных объединений Башкортостана 10 июня 2001 года в г. Уфе Президент Российской Федерации В.В. Путин, высоко оценив проводимую в этой области работу, подчеркнул, что "...в Башкирии,

национальных, культурных, религиозных традиций всех живущих в стране народов.

С отчетом о работе исполнительного комитета курултая башкир района выступила его секретарь М.И. Бухарбаева.

В прениях выступили методист РУНО М.Х. Абдульменова, ветеран педагогического труда Р.Г. Насыров, ветеран войны и труда Г.Г. Якупов, Р.Р. Альбеков, председатель исполнительного комитета курултая башкир г. Гай, и Гайского района, З.И. Еникеев, депутат Госдумы РФ.

Избран новый состав исполнительного комитета курултая района и делегаты на Второй Всемирный курултай башкир. С. Байгильдина.

### Делегаты на II Всемирный курултай башкир

Аралбаев Кадим Абдулгалимович - поэт, лауреат премии им. С.Юлаева;

Валеев Мухаматнур Мухамадуллович - Генеральный директор предприятия "Баштрансгаз", депутат Госсобрания РБ;

Горшенина Галина Васильевна - директор БСШ № 2. Дильмухаметов Сайфулла Ишакеевич - ветеран труда, "Заслуженный работник культуры РБ";

Ишимов Фазыльян Сагидуллович - главный врач ЦРБ, председатель районного исполнительного комитета курултая башкир;

Казакбаев Фатих Мухамедьянович - руководитель Аппарата Кабинета Министров, Министр РБ, депутат Госсобрания РБ;

Кульсинбаев Фарит Киньябулатович - глава Хайбуллинской районной администрации;

Шафиков Газим Газизович - писатель; Якупов Гильман Гирфанович - ветеран войны и труда, Герой Социалистического труда;

Халилов Зайнулла Гайзуллович - директор МУСП "Матраевский".

### Состав исполнительного комитета Курултая башкир Хайбуллинского района

Ишимов Ф.С., главный врач ЦРБ - председатель исполнительного комитета;

Абдульменова М.Х., методист РУНО;

Абдульменова С.Н., директор ООО "Арслан";

Бухарбаева М.И., учитель башкирского языка и литературы АСШ № 2;

Муртаева Ф.Ш., учитель башкирского языка и литературы БСШ № 1;

Мустафина А.К. - заведующая информационно-аналитическим сектором администрации района;

Юнусов А.У., председатель комитета по делам молодежи.

### Вниманию жителей района

#### Вечер вопросов и ответов

с участием главы администрации района и его заместителей, начальников управлений, заведующих отделами администрации района, руководителей предприятий и учреждений переносится на 1 апреля. Начало в 20.00 часов.

В программе: лекция, ответы на вопросы, концерт участников художественной самодеятельности.

### Поздравляем!

Коллектив работников администрации района и профсоюзный комитет тепло и сердечно поздравляют Фарраха Шарифовича Тангатарова, начальника управления по организационной работе администрации района, с 60-летним юбилеем со дня рождения.

Желаем Вам, уважаемый Фаррах Шарифович, крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного счастья и благополучия во всем.

Пусть этот светлый весенний день принесет вам много радости и счастья.

### На летнее время!

В соответствии с порядком исчисления времени, определенным Правительством Российской Федерации, на период с 31 марта по 27 октября 2002 года в стране устанавливается "летнее" время. В связи с этим Госстандарт России уведомляет о переводе стрелок часов на всей территории Российской Федерации на 1 час вперед в 2 часа ночи по местному времени 31 марта 2002 года.

### УЗЕЛКИ НА ПАМЯТЬ

Ф. К. Кульсинбаев высказался с докладом о социально-экономическом развитии района за 1995-2001 г.

Ф. К. Кульсинбаев в своем выступлении отметил, что на Первом Курултае башкир, как известно, особое внимание общественности было обращено на накопившиеся языковые, социальные, культурные проблемы башкирского народа. Такова была ре-

### ЭТО ИНТЕРЕСНО

Знаете ли вы, что во время сна наш организм выбрасывает через кожу 3/4 литра жидкости, а то и больше, если человек спит нервно, переживая во сне свои дневные волнения? И все это годами копится в подушках и одеялах. Вот и получается, что мы спим в прямом смысле под прессом всех своих прошлых разочарований и обид.



### Истины

Мы сами заводим друзей, сами создаем врачей, и лишь наши соседи - от Бога Честертон.

### КАЛЕНДАРЬ

28 марта	Восход	7.00	Восход	6.57
	Заход	19.45	Заход	19.47
	Долг. дня	12.45	Долг. дня	12.50

Уважаемые делегаты, дорогие гости курултая башкир района!

Сегодня на 2-ой курултай башкир собрались лучшие представители башкир от всех сел и деревень района. По этому случаю от имени районного Совета и администрации района я горячо приветствую делегатов и дорогих гостей и желаю всем доброго здоровья, благополучия и плодотворной работы нашего курултая и хочу выразить уверенность, что наш курултай станет важнейшим общественно-политическим событием и одним из решающих факторов в дальнейшем социальному-экономическом развитии района.

Прошло 7 лет со времени проведения первого Всемирного курултая башкир. Его проведение было продиктовано самим временем. Испокон веков, во все времена в самые сложные переломные моменты истории, жизненные вопросы, стоящие перед народом, решались башкирами сообща с приходом к единому мнению на йыйнах и курултаях. И самое важное историческое событие в истории башкирского народа - добровольное вхождение башкирских родов в состав Русского государства, произошло принятием единого, общенародного, коллегиального решения. Наличие советов старейшин (аксакалов), созывы йыйнов и проведение курултаев. Такие формы самоуправления во многом способствовали сохранению башкир как народа. Наши предки всегда находили мудрое решение для сохранения единства и независимости башкирского народа. Вся история нашего народа - это борьба за независимость и самоопределение. Народная память хранит имена башкирских батыров, борцов за независимость как Каракал, Алдар Исянгильдин, Батыра, Кинзя Арсланов, Салават Юлаев и другие. Преданность к родной земле, к родному Уралу, защита земли предков считалась священным долгом и смыслом всей жизни. История башкир не разрывно связана с историей России. Плечом к плечу с русским народом башкиры сражались и защищали Отечество.

Отстаивание свободы башкирского народа, борьба за государственный суверенитет продолжались на протяжении более 7 веков. И только демократические процессы конца 80-х годов позволили республике провозгласить Декларацию о государственном суверенитете.

Сегодня Республика Башкортостан - суверенное государство в составе обновленной Российской Федерации, имеющая демократические правовые основы: свои государственные символы - Герб, Флаг и Гимн, всенародно избранного Президента, свой парламент Государственное Собрание - высший орган государственной власти и свою Конституцию. Провозглашение утверждение суверенитета во многом достигнуто благодаря мудрой политике руководства республики, лично Муртазы Губайдулловича Рахимова. Правительства, благодаря стремлению и труду многих наших ученых, юристов, государственных деятелей. Наш трехцветный флаг символизирует готовность башкирского народа к политическому и социально-экономическому сотрудничеству со всеми народами и государствами. Силуэт башкирского национального героя Салавата Юлая на нашем Гербе выражает стремление к свободе, верность истории и долгу, уважение к своим предкам.

Сегодня в Башкортостане созданы все условия для благополучного развития всех народов, населяющих республику. Характерной тенденцией стало стремление к познанию своей истории, к сохранению и развитию традиций и обычая своего народа. Руководство республики осознает, что удовлетворение национально-культурных и образовательных запросов народов является одним из определяющих факторов стабильного развития общества, гармонизации межнациональных отношений. Многонациональность - является богатством Башкортостана. Разработана мощная нормативно-правовая база по национальным вопросам. Принят Закон Республики Баш-

## О социально-экономическом развитии района за 1995—2001 годы

(Из доклада Ф.К.Кульсинбаева, главы администрации района, на II курултая башкир района).

корктан "О языках народов Республики Башкортостан", который гарантирует всем ее народам, независимо от их численности равные права на сохранение и всестороннее развитие родного языка, свободу выбора и использование языка общения.

Позвольте мне, уважаемый Фатих Мухамедьянович, передать Вам, искреннюю признательность и благодарность многотысячных хайбуллинцев за Ваш огромный вклад в дело обновления населенных пунктов, их газификации, за все то доброе, что сделано за многие годы вашего руководства районом. И сейчас Вы постоянно в курсе дел района, прекрасно владеете обстановкой, тонко ощущаете пульс земляков и мы постоянно чувствуем Вашу поддержку.

Успешно развивается и сельскохозяйственная отрасль района. Благодаря мудрой и взвешенной политике руководства Башкортостана были сохранены на селе колхозы и совхозы, поддерживаются различные формы собственности. Сейчас организационно-правовой статус сельхозпредприятий приведен в соответствие с требованиями нормативных актов республики. Согласно Указа Президента Республики Башкортостан Муртазы Губайдулловича Рахимова в районе совхозы преобразованы в муниципальные унитарные сельскохозяйственные предприятия (МУСП), а колхозы исходя из положений самих колхозников в сельские производственные кооперативы (СПК).

В данное время в районе действуют 13 сельскохозяйственных предприятий и кооперативов разных организационно-правовых форм. Их возглавляют опытные, имеющие большой авторитет в районе и республике руководители как Зайнулла Гайзуллович Халилов, Владислав Васильевич Пономарев, Зариф Гарифович Арапбаев. Наряду с опытными растет новая плеяда молодых руководителей как Венер Аухадеевич Сынгизов, Юлай Фазылович Кувандыков, Ильшат Ришатович Бухарбеков, Вячеслав Иванович Суходолов и другие.

Большое внимание уделяется в районе развитию фермерского и личного подсобного хозяйства. На начало 2002 года в районе насчитывается 77 крестьянско-фермерских хозяйств. В связи с реорганизацией колхозов лесной зоны ожидается увеличение их числа до 100 хозяйств. Однако, некоторые фермерские хозяйства, хотя существуют уже несколько лет, не могут окрепнуть экономически и остаются в роли просителей материальной помощи.

Необходимо подчеркнуть, что для фермерских хозяйств важным является начинать с малого, от простого итии к большому и сложному. Необходимо выбирать более приемлемые для нашего района виды хозяйствования. В животноводстве, например, быстро окупаемые отрасли как свиноводство, птицеводство, пушное звероводство, пчеловодство, в полеводстве - поскольку мы находимся в зоне рискованного земледелия - выгоднее всего заниматься поливным выращиванием, как овощеводство, бахчеводство, садоводство, а из зерновых больше обращать внимание на крупяные культуры (горох, овес, ячмень, гречиха, подсолнечник и др.).

В нынешних рыночных условиях важно не только производить продукцию, но и реализовать ее в переработанном виде. В этом направлении за последние годы в районе делается немало. При огромной поддержке и помощи со стороны Президента Муртазы Губайдулловича Рахимова и Правительства Республики построено в районе более 20 мельниц. Кроме того, многие хозяйства имеют свои крупорушки, линии по производству макаронных изделий и переработке подсолнечного масла, мини-пекарни. Построен и работает на импортном оборудовании молочный завод, который мо-

жет переработать до 100 тонн молока в сутки и цех по переработке мяса и выпуску до 20 наименований мясопродукции.

В плане предусматривается расширение перерабатывающей отрасли. Например, нет у нас в районе плодово-овощеконсервных заводов и потому немалая часть продукции притится вместе попадания на стол тружеников, не развито производство и расфасовка башкирского меда, в летнее время года можно производить разлив кумыса, также требует скорейшего решения вопрос разлива хайбуллинской минеральной воды.

Сегодня в исключительно тяжелых условиях животноводы района, проявляя самоотверженный труд, успешно ведут зимовку общественного скота и принимают меры, чтобы не допустить снижения уровня производства сельскохозяйственной продукции. Как известно, в 2001 году работникам сельского хозяйства не сопутствовала удача. Засушливые погодно-климатические условия не дали возможность получить запланированный урожай зерновых культур и заготовить хотя бы по норме корма для общественного скота. Из-за нехватки кормов в данное время часть скота хозяйств лесной зоны переведена на содержание в хозяйства степной зоны. Сегодня в некоторых хозяйствах скот кормится привозной соломой с колес.

Люди понимают сложившееся положение дел, вкладывают свой опыт, знания, прилагают все усилия. Этому способствуют трудовой настрой, нормальная деловая атмосфера и взаимоотношения в коллективах.

Механизаторы района завершают ремонт и ставят технику на линейку готовности к весенне-полевым работам. Перед нами стоит непростая задача - успешно в оптимальные сроки управляться с весенне-полевыми работами с тем расчетом, чтобы заложить хорошую основу будущего урожая и при благосклонном сложении погодных условий получить не менее 17 центнеров зерновых культур с каждого гектара площади и заготовить в необходимом количестве корма. Это слово хлеборобов-участников соревнований передовиков производства обратившихся ко всем полеводам района в текущем году. Мы не должны бросать слова на ветер, дали обещание - надо его сдержать.

Хотя район в экономическом развитии остается сельскохозяйственным, весомым вклад в формирование бюджета района, большее влияние на уровень жизни населения и решения социальных вопросов вносит и оказывает Бурябаевский горно-обогатительный комбинат. Генеральный директор предприятия Бикбов Ринат Абдрахманович принял энергичные меры по обновлению материально-технической базы, увеличению объемов добычи и переработки руды, укреплению финансового положения предприятия. Отрадно, что руководство и трудовой коллектив ГОКа с каждым годом усиливают внимание решению социальных проблем населения и благоустройства поселка Бурябай. Усердие коллектива не остается не замеченным со стороны руководства республики. Указом Президента Республики Башкортостан М.Г.Рахимова за большой вклад в социально-экономическое развитие Республики Башкортостан и достигнутые успехи в 2001 году генеральный директор ЗАО "Бурябаевский горно-обогатительный комбинат" Бикбов Ринат Абдрахманович поощрен Благодарственным письмом Президента Республики Башкортостан. Это результат самоотверженного труда рабочих, инженерно-технических работников, служащих и руководителей всех звеньев.

Перспективы развития горного дела в районе еще более значимы и очевидны. Руководством республики принято важное решение о комплексной разработке

как богатейших месторождений медно-цинковых-колчеданных руд Юбилейное, Ташкулинское, Подольское и Северо-Подольское. В настоящий время ЗАО "Бурябаевский ГОК" ведет разработку медно-цинковых залежей Октябрьского месторождения, запасы которого обеспечивают деятельность предприятия еще на 40-45 лет. Наряду с этим открытым акционерным обществом "Башкирское шахтопротиводействие управление" ведутся работы по разработке месторождения "Майское" с запасом медно-цинковых руд в пределах 13 лет. Кроме того получена лицензия открытым акционерным обществом "Хайбуллинская горная компания" на разработку верхней части руд месторождения "Юбилейное". При расчетной мощности этого предприятия в 500 тысяч тонн руды в год продолжительность эксплуатации открытого карьера предусматривается в пределах 25 лет. Реализация этих программ призвана произвести решающее значение в подъеме экономики не только нашего района, но и республики в целом.

Опорой в воспитании будущего поколения всегда являлась и является школа. В своем докладе на I Всемирном курултая башкир Муртазы Губайдулловича Рахимова отметил, что "мы обязательно должны добиться такого положения дел, когда школьное обучение осуществляется на родном языке".

В соответствии с Законом Республики Башкортостан "О языках народов Республики Башкортостан", принятым Государственным Собранием Республики Башкортостан по предложению 1-го курултая башкир, в районе уделяется серьезное внимание пропаганде и изучению русского и башкирского языков, как государственных языков. Из 55 школ района в 28 школах вся учебная программа ведется на родном башкирском языке. В 17 русскоязычных школах имеются классы с башкирским языком обучения. Башкирский язык как предмет изучается во всех школах, в Пугачевской начальной школе изучается чувашский язык.

Однако состояние дел не может пока удовлетворить наши запросы. Особенно не хватает внимания изучению башкирского языка, песен, танцев, традиций и обычая нашего народа в детских садах. В населенных пунктах, где проживают люди разных национальностей, встречаются случаи, когда родители не разговаривают со своими детьми на родном языке, не прививают им любви, не знакомят с духовным богатством народа, национальными играми, не обучают музыке, не выписывают периодическую печать на родном языке.

Хотя район в экономическом развитии остается сельскохозяйственным, весомым вклад в формирование бюджета района, большее влияние на уровень жизни населения и решения социальных вопросов вносит и оказывает Бурябаевский горно-обогатительный комбинат. Генеральный директор предприятия Бикбов Ринат Абдрахманович принял энергичные меры по обновлению материально-технической базы, увеличению объемов добычи и переработки руды, укреплению финансового положения предприятия. Отрадно, что руководство и трудовой коллектив ГОКа с каждым годом усиливают внимание решению социальных проблем населения и благоустройства поселка Бурябай. Усердие коллектива не остается не замеченным со стороны руководства республики. Указом Президента Республики Башкортостан М.Г.Рахимова за большой вклад в социально-экономическое развитие Республики Башкортостан и достигнутые успехи в 2001 году генеральный директор ЗАО "Бурябаевский горно-обогатительный комбинат" Бикбов Ринат Абдрахманович поощрен Благодарственным письмом Президента Республики Башкортостан. Это результат самоотверженного труда рабочих, инженерно-технических работников, служащих и руководителей всех звеньев.

В районе насчитывается 48 клубных учреждений и 66 библиотек, имеется хорошая материально-техническая база учреждений культуры. Отрадно, что за последние годы явные успехи были достигнуты и накоплен немалый опыт в проведении районных и республиканских конкурсов курильщиков с каждым годом усиливают внимание решению социальных проблем населения и благоустройства поселка Бурябай. Усердие коллектива не остается не замеченным со стороны руководства республики. Указом Президента Республики Башкортостан М.Г.Рахимова за большой вклад в социально-экономическое развитие Республики Башкортостан и достигнутые успехи в 2001 году генеральный директор ЗАО "Бурябаевский горно-обогатительный комбинат" Бикбов Ринат Абдрахманович поощрен Благодарственным письмом Президента Республики Башкортостан. Это результат самоотверженного труда рабочих, инженерно-технических работников, служащих и руководителей всех звеньев.

Но перед управлением культурного досуга населения стоят задачи активизации культурно-просветительской работы. Необходимо поднять на более высокий уровень работу коллективов художественной самодеятельности, решить проблему досуга молодежи. Не устроенный досуг молоде-

жи - источник пьянства и право-нарушениям. Тревожит что становится уже нормой употребление алкоголя несовершеннолетними.

Было бы не совсем правильно возложить воспитание детей только на детские образовательные и культурные учреждения. При значительном их месте в воспитании ребенка в духе патриота своей родины, края, земли, на традициях наших предков, обычаях своего рода, принципах нравственности, этики, культуры башкирского народа важную роль играет семья.

Хотя демографическая обстановка в районе несколько лучше средне-республиканского показателя, это еще не дает повода для самоуспокоения. Так, из 256 браков, заключенных в 2001 г., что на 46 больше к предыдущему году, каждая 4-я распадалась, а заключенные в 2000 году браки привели к увеличению семей в районе только наполовину.

Основную причину в этом мы видим в злой язве нашего народа - в пьянстве, не характерном для башкира, как джигита, тем более для женщин. Пьянство разрушает многовековые традиции трезвости башкирского народа, разрушает личность и семью.

Из-за пьянства и утраты на этой почве нравственности, чести и достоинства наших сестер и невест рождаются неполноценные по здоровью, внебрачные дети, а также остаются сиротами при живых родителях. Так, из 500 родившихся в 2000 году детей по району каждый 9-й ребенок появился вне брака, а в 2001 году из такого же количества - каждый 8-й.

По причине пьянства немало трудоспособных людей в расцвете сил уходят из жизни. Если в 2000 году из 379 умерших людей в районе 23 процента ушли из жизни не по старости и болезни, то в 2001 году из 373 человек 11 процентам ушли из жизни по вине пьянства. Больно и обидно, что среди них есть и женщины. Всемирный курултай башкир обратился ко всем нациям "сделать все, чтобы стать одной из непьющих и трезвых наций. Если не получится погибнем".

И сегодня, объявив трезвый образ жизни всей нации, мы должны поставить перед собой задачу - достичь высокого уровня образования и нравственности, чтобы каждый молодой человек до 30 лет имел не ниже среднего специального образования, чтобы выпускник учебного заведения, башкир, обязательно свободно владел навыками публичного выступления и общения с людьми на родном языке, а также знал несколько языков других наций, и хорошо владел знаниями по истории своего народа, края и мировой истории.

Возможно, не все сразу получается, но пусть неудача не будет помехой. Установив причину каждой неудачи, мы должны делать новые усилия для достижения желаемого. Все наши меры не должны превращаться в кампанию, в кратковременную акцию, а должны стать системой. Пусть будут небольшие успехи, но они приведут нас к цели.

В решении социально-экономических задач немаловажную роль играют кадры. В подготовке и расстановке кадров может быть приемлем только один подход - деловой в интересах государства. Образована и действует комиссия по кадровым вопросам при администрации района. Идет естественный процесс обновления кадров в интересах дела и по необходимости. В данное время муниципальные образования возглавляют имеющие высокий уровень знаний и опыта работы главы сельских администраций, такие как Турушев Сафаргали Яхиевич, Султанова Роза Ишимовна, Владимирова Махтия Ахметовна, Карабаев Шафик Ахметович, а также пришли новые, молодые грамотные. Имеющие организаторские способности кадры как Ибрагимов Халил

Хужахметович, Триволенко Надежда Константиновна, Ятим Ильнур Уметбаевич и другие.

В предприятиях, учреждениях хозяйственных и службах, отделах администрации района подобрали люди с большим стажем работы, достаточно подготовленные по уровню знаний и компетентные в своем деле работники. В то же время район готов и охотно выдвигает на работу в учреждениях и предприятиях республиканского масштаба.

Отрадно отметить, что выходцы Хайбуллинского района выиграли весомый вклад в развитие науки, образования и культуры республики. Сегодня мы с гордостью называем имена наших земляков широко известных республике и за ее пределами профессора, доктора технических наук Ильшата Гаязовича Альдюмовенова, доктора педагогических наук Вильяма Искандарова Баймурзина (Ишемгулова), профессора Гейнетдинна Хайретдиновича и Миннажмета Гильмединовича Муталовых, доктора военно-педагогических наук, депутат Государственной Думы Российской Федерации Зайнуллы Абдулгалимовича Багиша, известных поэтов Кадим Арапбаева, Газима Шафиков Юмабику Ильясову, артиста Ишмурада Ильбакова, Айтбая Файзуллина, Зайтуна Газизова Хурматулла Утяшева и многих других. Из выпускников школ Хайбуллинского района более трех десятков ученых успешно трудятся на ниве просвещения, науки и культуры.

Так же хочется поблагодарить и отметить наших земляков, что сегодня достойно представляя наш район в учреждениях, организациях и предприятиях республики, оказывает постоянную помощь своему району, не забывает о своих корнях и родном земле.

Если мы хотим возвратить раздвигать традиции, обычаи языки и культуру башкирского народа, то не должны забывать и свое долгое перед башкирами проживавшими в соседних областях. Наш район издавна дружит и тесно общается с жителями соседнего Гайского района Оренбургской области. На днях делегация нашего района посетила и приняла участие на курултая башкир Гайского района, выступила с концертом, ознакомилась с соседями с ходом реализации положений I Всемирного курултая башкир.

Шефские концерты художественной самодеятельности, совместное проведение башкирских народных праздников, участие в соревнованиях по национальным видам спорта, совместные семинары учителей башкирского языка, обмен опытом в преподавании башкирского языка и другие мероприятия укрепляют нашу дружбу сплочиваются башкирский народ содействуют развитию башкирского языка. Нам необходимо постоянно расширять круг мероприятий и географию общения с башки

Амир Габсатарови  
Рамазанов один из уважа  
емых людей в д.Исянгиль  
дине. После окончания 8  
класса он поступает в Юл  
дыбаевское училище по  
подготовке механизаторс  
ких кадров. Свой трудо  
вой путь начинает про  
стым механизатором. Но  
скоро он осваивает про

ной, с товарищами по  
работе Расулем и Фай  
мом Сафуановыми, Вен  
ером Изиковым, дежу  
рили по очереди каждые  
12 часов.

При газификации шко  
лы, интерната, котельной  
почти все работы  
были сделаны умелыми  
руками мастера своего

### О людях труда

## Авторитет завоеван трудом

Фессию водителя и полу  
чает водительское удос  
тавление.

После службы в армии  
трудился водителем автом  
ашин разных марок. Зна  
ние техники и грамотная  
ее эксплуатация, добро  
совестное отношение к  
порученному делу позво  
ляют ему добиваться вы  
соких производственных  
показателей. Да, в жизни  
бывают и временные  
трудности. Молодежь села  
в основном уезжает в  
город в поисках легкой  
работы и за "большими"  
денегами. Амир не из та  
ких людей, он решил ос  
таться в селе и посвятить  
себя любимому делу.

Наступает осень 1993  
года. Амир Габсатарови  
ч начинать работать  
кочегаром школьной котельной, а когда насту  
пает время уборки уро  
жая, садится за штурвал комбайна. Благодаря  
старательности и упор  
ству он успевает рабо  
тать в двух местах. И в  
эти дни он трудится опе  
ратором газовой котель

дела. Сварка труб, уста  
новка насосов были про  
ведены при непосред  
ственном его участии.  
Да и не только... В мед  
пункте, детском саде, в  
некоторых индивидуаль  
ных домах дымоходы  
также сделаны золоты  
ми руками умельца.

В классах школы все  
гда держится оптималь  
ная температура, здесь  
сухо и тепло. Администра  
ция школы довольна  
работой операторов  
школьной котельной.  
Также некоторые стены,  
приспособления, ме  
бель для класса информ  
атики, коридора, клас  
сов выполнены руками  
Амира Габсатаровича.

Недавно наши опера  
торы занимались на про  
веденных в районном мас  
штабе краткосрочных курсах. Они здесь полу  
чили дополнительные  
знания по эксплуатации  
газовой котельной.

**В.Сибагатуллина,**  
директор школы;  
**З.Итбаев,**  
общ. корр.

Глубоко символично, что  
первое в новом году заседа  
ние Государственного Совета  
посвящено развитию физ  
ической культуры и спорта,  
здоровому образу жизни россиян. Это свидетельствует  
об остроте проблемы, о том, что Российское государство на деле поворачивается лицом к человеку. Начинает активно заботиться о повышении качества жизни населения России.

Особенно тревожит со  
стояние здоровья подраста  
ющего поколения, половина  
которого имеет хронические  
заболевания.

Распространенность гип  
одинамики среди школьников  
достигла 80 процентов. Врачи  
впервые за последние 40  
лет столкнулись с проблемой  
гипертрофии юношей из  
принципиального возраста.

Над нашей нависла сер  
ьезная опасность. Граждане  
России в годы реформ наход  
ились в состоянии затяжного  
психоэмоционального стресса, что привело к росту  
депрессий, суицида, анти  
социальных вспышек, пре  
ступности, алкоголизма, та  
бакокурения, наркомании.

Количество больных нар  
команией и токсикоманией за последние 10 лет умножи  
лось в 8 раз и превышает 425  
тысяч. А по результатам экспертиз исследований их  
боге 1,5 миллионов.

Каждый третий наркоман  
- это подросток. В прошлом  
году число юношей, освобожденных от призыва в  
армию в связи с психически  
ми расстройствами, соста  
вило 130 тысяч, а по причине  
наркомании - более 10 тысяч.

За этими страшными фак  
тами - горе самих подростков  
и молодых людей. Слезы родителей! Армия бес  
призорников. Будущих и ны  
неших преступников, бом  
бей и калек.

## «К новой жизни»



В середине марта многие  
рыболовы-любители с ран  
него утра поспешили в Таш  
линское водохранилище. Правление Хайбуллинской  
АО и Р проводили состязание по  
рыбной ловле. В тот же день в  
спортивном центре с.Акъяр среди ком  
анд предприятий, организаций и хозяйств  
района проводилось командное первенство по  
шахматам на приз районной газеты "К новой жизни".

В интересной и самой популярной спортивной игре участвовали ком  
анды ЦРБ, администрации района, Хайбуллинского МУ "ДЕЭЖХХ", сборная райцентра, АСШ N 1, АСШ N 2, ППЧ-93, команды ветеранов ("Ветераны"), самых пожилых игроков под шуточным названием "Большевики" и, конечно же, команда редакции районной газеты. Для них и для всех желающих был накрыт стол, где каждый попивая ароматный чай с лимоном

## Спорт Кубок вернулся к местной прессе

мог наблюдать за ходом игр.

-Жаль, что в нашей орга  
низации в основном работа  
ют одни мужчины, а по правилам игр в нашей ком  
анде не хватает женщин. В итоге как бы мы хоро  
шо не играли набранных



очков ниже, чем у остальных, - в разговорах отметили Р.Юлдашбаев и Ф.Куна  
ков из команды ППЧ-93.

В таких же положениях  
были и некоторые другие  
команды, а ведь среди  
женщин очень много любите  
лей шахмат, так что есть над чем задуматься  
руководителям организаций и предприятий.

Тем не менее состязание  
превратилось в небольшой праздник. И вот  
заканчивается последний

тур. Особенно активно  
участвовали пожилые  
"большевики", участник  
ВОВ И.Н.Каипов, Ш.И.  
шемгулов и Н. Исянтаев  
(АСШ N 1). Им были вру  
чены поощрительные при  
зы. В общей группе третье  
место заняла команда ад

министрации, второе - ЦРБ, а первое место заслуженно заняла команда  
редакции районной газеты. Есть резон назвать их имена. Это М.М.Акилова,  
И.А.Туяшев и У.З.Муталов. Всем занявшим призовые места были вручены ценные подарки. И вот  
переходящий кубок снова у организаторов шахматного спорта!

**И.Узбеков.**  
На снимке: моменты шахматного турнира.

### Новости

## Башкортостан Россия Мир

### ПРЕЗИДЕНТ БАШКОРТОСТАНА - В ЧИСЛЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ АИАЕРОВ

"Независимая газета" ежемесячно публикует рейтинг лучших лоббистов России, составляемый по результатам регулярного исследования Агентства экономических новостей.

В группу лучших лоббистов - региональных лидеров входят 25 из 89 руководителей субъектов Российской Федерации. "Сильной эффективностью", по оценке экспертов, интересы своих регионов в январе отставали на 15, в феврале - на 13 региональных руководителей. В состав "первой тройки" входят московский мэр Юрий Лужков, губернатор Чукотки Роман Абрамович и Президент Татарстана Минтимер Шаймиев. Заметно растет рейтинг Президента Башкортостана Муртазы Рахимова - в январе он был на 10-м - 11-м месте среди региональной элиты, в феврале переместился на 9-е.

### Наши приборы оценены за океаном

Научно-производственную фирму "Геофизика" посетила группа специалистов из США: в течение трех дней вице-президент компании "Престиж Дриллинг" Пат Мак-Коллан и ее менеджер Скотт Болл знакомились с новыми научными разработками фирмы.

Этим визитом американцев возобновлены контакты, начатые еще в 80-х годах, когда в рамках Миннефтепрома СССР мы сотрудничали с международной геофизической компанией "Дрессер Атлас".

### МЕГАФОН GSM ВЫБЕРИ РАЗ И НАВСЕГДА!

То, о чем так много говорили в последнее время, свершилось: на территории Башкортостана начала работу общероссийская сеть сотовой связи "Мегафон GSM". Символическая ленточка, знаменующая собою начало триумфального шествия "Мегафон GSM" по городам и районам нашей республики, 21 марта была перерезана в центре мобильной связи "Мегафон GSM" в Гостином дворе.

### ПРИЗЫ: ТО ФИНИШ, ТО СТАРТ

В прошлом году в Вооруженные Силы России и Военно-морской флот из Башкортостана были отправлены 13000 человек. По предварительной оценке, столько же покинет Республиканский сборный пункт и в этом году. Весенняя призывная кампания стартует на днях - 1 апреля.

### ЭХО ОЛИМПИАДЫ

Британский горнолыжник Алан Бакстер лишен бронзовой медали, которую завоевал на Олимпиаде в Солт-Лейк-Сити. Международный олимпийский комитет объявил, что Бакстер признан виновным в применении допинга. Таким образом, британец стал четвертым спортсменом, кто лишился награды из-за антидопинговой войны, развернутой новым руководством МОК.

**(По материалам  
республиканской и  
центральной печати).**

### Год здоровья

## Чтобы тело и душа были молоды

ским". Кто пойдет за пивом, тот самый умный...

Между тем спортивные подвиги могут повлиять на поведенческие мотивации сотен и сотен тысяч людей, особенно детей, подростков и молодежи. Когда великий Байрон переплыл Ла-Манш, тысячи английских юношей, хотя и не смогли повторить его подвиг, имитировали хромую походку поэта. Знаменитый Пеле в "одночасье" решил проблему неграмотности в Бразилии, поскольку каждый мальчик захотел лично прочитать написанную им книгу "Я - Пеле".

Чтобы остановить угрожающие процессы сейчас для этого у нас появились реальные предпосылки:

- во первых, экономический рост, некоторое улучшение социальной атмосферы, положительно сказавшееся даже на рождаемости;

- во вторых, возникший феномен личной экономической заинтересованности граждан в сохранении своего здоровья как основы материального благополучия;

- в третьих, страну возглавляет Президент, прекрасно сознавший значение и роль физической культуры

средств, формирующих здоровый образ жизни человека, его приспособляемость к трудностям, оптимизм, веру в себя, в свою страну - физическая культура и спорт.

Природа человека создавалась не только вспышкой сознания, но и глубочайшими морфофункциональными изменениями в его организме, который постоянно требует двигательной активности, чтобы обеспечивать свои социальные функции.

Нужны массовость и доступность. Начинать нужно с детей, с массового привлечения людей к физкультуре.

Требуется обеспечить школы необходимым инвентарем.

Надо дать молодежи профессиональных наставников, формировать у нее спортивный стиль жизни, формировать, наконец, характер!

Высокая двигательная активность - естественное состояние развивающегося организма.

Развитие физической культуры и спорта и туризма является сегодня одним из приоритетных направлений деятельности органов государственной власти Рос

сийской Федерации и Республики Башкортостан. Ноевые возможности для успешного развития массовой физкультуры, спорта и туризма, формирования здорового образа жизни и подготовки спортсменов высокого класса, открываются

Так, у нас в Республике Башкортостан реализация эффективной системы мер по развитию физкультуры и спорта позволила привлечь к активным занятиям 16,3 процента населения. Это самый большой охват в России.

Замечательно, что IX фестиваль лыжного спорта на призы Президента РБ и Премьер-министра РБ проходил с 28 февраля по 3 марта в г.Ишимбай в год первой зимней олимпиады в III тысячелетии, в год, который Указом Президента РБ М.Г.Рахимова объявлен в нашей республике Годом здоровья.

Лыжный фестиваль прошел в г.Ишимбай, известном как первооткрыватель башкирской нефти, являющейся родиной выдающихся государственных деятелей Республики Башкортостан Заки Валиди и Аксана Мухаметкулова, знаменитых спортсменов - Олимпийской чемпионки по биатлону Галины Кулевой, чемпионки Универсиады по биатлону Елены Сафаровой, чемпионки мира по шашкам Тамары Тансыккужиной.

Ш.Гайсин, мастер спорта СССР по лыжным гонкам, чемпион Заполярья на сверхмарафонной гонке 1985 г.

# ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Айрат и Нурию Ахметовых с законным браком!

Желаем молодости вечной,

Любви, душевной красоты.

Здоровья, радости огромной

И чтоб исполнились мечты.

Родители, брат Ильшат и сноха Аниса, Балдыбаевы.

\*\*\* Нурию (д.Абубакир) и Айрату (с.Подольск) с законным браком!

Мы вас поздравляем с началом пути,

Желаем совместно по жизни идти,

Друг друга всегда уважать и любить,

И нежность свою на- долго сохранить.

Брат Насириян, сноха Малика.

\*\*\* Флюру Аллагулову с 45-летием.

Желаем быть всегда такой красивой,

Любимой, нежной и прстой,

Такой же бесконечно милой.

И бесконечно моло- дой.

Мать, Давлетшины, Ахметовы, Турумтаевы, Арслановы, Сергеевы.

\*\*\* дорогого Юлайя Рина- товича Саниева с 30-ле- тием.

Желаем до ста лет прожить,

Не зная в жизни дней ненастия.

Желаем много благ земных,

Здоровья, бодрости и счастья.

Мать.

\*\*\* Нурию Салахетдиновну Байгильдину с 80-летием. Желаем крепкого здо- ровья, семейного благо- получия и спокойной ста- рости в кругу детей.

От имени 4 дочерей, 4 зятев, 3 сыновей, 3 снох, 26 внуков-внучек, 17 правнуков дочь Мунира.

\*\*\* дорогую Нурию Салахетдиновну Байгильдину с 80-летием.

Желаем крепкого здо- ровья, весеннего настроения, побольше радостных дней.

Сын Даут, сноха Фарзана, внучка Нурия, зять Мунир.

\*\*\* Коллектив Исянгиль- динской сельской администрации поздравляет Нурию Салахетдиновну Байгильдину, Габиду Галеевну Исхакову, Масруту Ямалетдиновну Мусину с 80-летием, Ильгама Кир- рамовича Галина, Закария Хамитьяновича Далхина, Фахретдина Ризапова- вича Махмутова, Фаризу Султановну Хурмышшину, Киньясултан Салахетдиновну Ярмухаметову с 70-летием, Ишбулды Ахметови- чи Рафикову, Ишбику Султановну Исянбаеву с 65-летием, Закира Гап- саттарови- ча Исянгильди- на, Ашира Файзрахма- новича Исянгильдина, Галяя Хамидулла- вича Канчурину, Мухтара Габбасо- вича Шарипова, Минниахмета Галеевича Шайму- ратова, Зульфию Саби- товну Кадырову с 50-ле- тием.

Желаем доброго здо- ровья, счастья и семейного благополучия.

\*\*\* Тимербулат Туманшина (д.Бузавлык) с 60-летним юбилеем.

Чтобы в сердце теплота не исчезала,

Чтобы сердцу стучать и стучать...

И такого огромного сча- стья,

Что руками его не обять.

Зиннур и Райля Ярбуло- вы.

с.Акъяр.

\*\*\* Самарская сельская администрация и кол- лектив Бузавлыкской средней школы поздравляют учителяницу баш- кирского языка и литературы Хабиру Рамазановну Тавлыкаеву с 50-лети- ем.

От чистого сердца же- лаем крепкого здоровья, больших успехов во всех делах и счастья.

\*\*\* Венеру Нутфулловну Иштанову с 55-летием.

Здоровы будьте и удачливы без меры!

Желаем вам успехов, светлой веры,

и пусть вам путевод- ная звезда,

Жизнь освещает ярко и всегда!

Семья Муравьевых: Анатолий, Альфир, Сергей.

\*\*\*уважаемую Люзу Гаде- льянновну Ишкильдину с 50-летним юбилеем!

Желаем крепкого здо- ровья, успехов в работе и семейного благополучия.

Ляля, Фидарит и дети. с.Акъяр.

\*\*\* дорогого, любимого мужа, папу, дедушку Мин- нийбая Файзулловича Бу- рамбаева (с.Самарск) с 70-летним юбилеем!

Мы в этот день спаси- бо говорим,

За все тебя благода- рим.

Не грусти, что жизнь не уловима,

Береги себя и не бол- лей,

Потому что нет на бе- лом свете

Человека ближе и родней.

Жена, дети Зиля, Салават, Борис, снохи Альфия и Зугура, внуки Виталик, Денис, Лена, Алина.

\*\*\* Совет, правление и профком райпо от всей души поздравляют про- давца коопунивермага Венеру Нутфулловну Иштанову с юбилеем - 55-летием со дня рож- дения!

Желаем Вам крепкого здоровья, огромного счастья, семейного благо- получия и всех благ.

Пусть юбилей несет лиши счастье,

Ни капли грусти, ни одной беды,

Душевного богатства и здоровья

Желаем мы от всей души.

Совет, правление и профком райпо от всей души поздравляют пенсионерку Муслиму Су- леймановну Турушеву с 60-летием со дня рож- дения!

Желаем Вам крепкого здоровья, огромного счастья, семейного благо- получия и всех благ!

\*\*\* дорогую Гульсиру Сайфулловну Турумтаеву с 45-летием.

Желаем крепкого здо- ровья, долголетия, се- мейного благополучия, удачи и большого сча- стья.

Родители, сестры, братья, сноха, зять.

## Вниманию акционеров ЗАО "Бурибаевский ГОК"

Закрытое акционерное об- щество "Бурибаевский ГОК" п.Бурибай, сообщает о про- ведении 7 мая 2002 года го- дового общего собрания ак- ционеров.

**Повестка дня собрания:**  
1.Порядок ведения собра-ния.

2.Результаты работы Об- щества в 2001 году и задачи на 2002 год, утверждение го- дового отчета за 2001 год, бухгалтерского баланса, счетов прибылей и убытков об- щества, распределение его прибылей и убытков.

3.Утверждение заключения Ревизионной комиссии и внешнего аудитора за 2001 год.

4.Утверждение решения Совета директоров о диви- дендах за 2001 год.

5.Утверждение внешнего аудитора Общества на 2002 год.

6.Внесение изменений и дополнений в Устав Обще-ства.

7.Внесение изменений и до- полнений во внутренние до-кументы Общества в условиях обновленного законодатель-ства РФ:

Положение "О собрании акционеров";

Положение "О Совете ди-ректоров";

Положение "О ревизионной комиссии";  
Положение "О правлении";  
Положение "О порядке вып-латы дивидендов по акциям";  
Положение "О генеральном директоре".

8.Выборы Совета директо-ров Общества.

9.Выборы Ревизионной ком-иссии Общества.

Регистрация участников со-брания производится в Доме культуры комбината 7 мая 2002 года с 9.00 до 13.00 час-сов.

Начало собрания в 14.00 час-сов.

Список акционеров, имею-щих право на участие в Общем собрании акционеров состав-лен по состоянию на 26 марта 2002 года.

С материалами, представ-ленными акционерами при под-готовке к проведению годово-го Общего собрания, можно ознакомиться по адресу: п.Бу-рибай, ул.Ленина, 49 с 8.00 до 17.00 часов.

Для участия в собрании при себе необходимо иметь пас-порт или иной документ, удо-створяющий личность, а представителей акционеров - доверенность на участие в со-брании.

Совет директоров ЗАО "Бурибаевский ГОК".

## Вспомним

Вот уже 6 месяцев как нет с нами нашего любимого сына, папы, мужа, брата Шайму- хаметова Рафиса Муллазяновича. Он был добрым, веселым и очень заботливым.

26 марта ему исполнилось бы 26 лет. Вспомните в этот день вместе с нами все что его любил и уважал.



Жена, сыновья, братья, сестра и родители.

\* \* \*

Вот уже полгода, как нет с нами горячо любимого мужа и отца Туленкова Сергея Петровича. Не передать всех чувств и боли невосполнимой утраты.

Нет, не справится смерть-старуха. С тем, что в памяти ты живой.

Пусть земля тебе будет пухом, Незабвенный и дорогой.



28 марта ему исполнилось бы 40 лет. Все, кто любил и уважал, вспомните его в этот день. Спи спокойно, дорогой!

Жена, дети и родственники.

Динара

и разделяем горечь утраты.

Классный руководитель и ученики 9 класса.

Профком и коллектив учителей Ильинской школы выражают глубокое соболезнование Илья- совой Радмиру и учительнице Ильясовой Р.Р. по поводу кончины брата и сына

Динара

и разделяем горечь утраты.

Выражаем искреннее соболезнование Ишемгулову Радику, его родным и близким по поводу смерти матери

и разделяем горечь невосполнимой утраты.

7 группа ПУ-110.

Коллектив Уфимской средней школы выражает глубокое соболезнование работникам Юлышеву Р.Р., Намазкаеву Р., родным и близким по поводу смерти матери

и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Коллектив Бурибаевской участковой больницы выражает глубокое соболезнование лаборантке Рязановой Ф.Г., семье, родным и близким в связи со смертью мужа

после продолжительной болезни и разделяет горечь утраты.

7

Выражаем искреннее соболезнование Яраткуловой Райсе, ее дочерям Розе, Люсии, Асие, Венере и всем родным и близ-ким в связи со смертью мужа, отца, дедушки

Яраткулова Давлетильды Валишевича

и разделяем горечь невосполнимой утраты.

Гумеровы, Ишкильдины, Аскаровы.

Коллектив районной ветвьетстанции и ветлаборатории выражают глубокое соболезнование заведующему Новозирганским ветпунктом Ильясову Г.Г. по поводу безвременной смерти любимого

сына

и разделяют горечь невосполнимой утраты

Редактор С.К.Габитова

УЧРЕДИТЕЛИ -Хайбуллинский район- ный Совет депутатов, районная ад- министрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой ин- формации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629 от 30 мая 1995 года.

Телефоны: редактор-2-11-95, соци- ально-экономический отдел-2-13-97, ответсекретарь, зам.редактора по дуб- ляжу-2-14-95, отдел сельского хозяйства-2-16-95, отдел писем-2-13-95, бухгалтерия-2-14-98; телефон типографии 2-14-87  
Адрес редакции и типографии: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с.Акъяр, проспект Салавата Юла-ева, 41.

Индекс 50733. Тираж: 3682-на русском языке, 2096-на башкирском языке. Цена свободная. Заказ №1049  
Время подписания в печать-17.35.  
Подписано в печать-18.00 час.  
Отпечатано офсетным способом в ГУП «Хайбуллинская районная типография». Лиц. на полиграфическую деятель-ность 6848046. Формат А-3. Объем — 1 печатный лист.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.  
Позиции редакции и автора не всегда могут совпадать.  
Ответственность за достоверность свед-дений рекламных объявлений и публикаций несет рекламодатель.  
Номер набран и сверстан в компьютерном центре газеты "К новой жизни".